

类别：B 类

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张 弦

汉卫函〔2024〕164 号

对市政协六届三次会议第 115 号 提案的答复函

周波委员：

您提出的《关于支持勉县打造温泉康养示范基地的建议》
(第 115 号) 收悉。现答复如下：

感谢您对汉中大健康产业发展和对我市卫生健康工作的关心，您提出的要对勉县温泉资源进行“系统化支持、连片化开发、产业化发展和景区化打造”等建议，对于勉县发展温泉康养产业，进而助推汉中大健康产业发展具有重要意义。

近年来，我市聚焦建设“汉方药都、康养福地”战略目标，依托汉中自然环境、资源禀赋等优势，积极谋划重大项目，招

引一批康养产业投资汉中，探索实现康养和文旅的有机融合。按照全市大健康产业空间布局，针对如何围绕勉县温泉优势资源推动融合发展、做大做强，打造“一县一精品”特色产业，我委将联合相关部门从以下几个方面来推动实施。

一、抓住重大机遇，科学规划布局

今年，市委六届六中全会上提出要统筹全局大力推动大健康产业发展，为汉中大健康产业带来全新机遇。在此背景下，市发改委牵头印发《汉中市医药健康产业发展规(2024-2030)》，规划中明确勉县要重点发展医用气体、中药林下种植、生态康养，打造以温泉疗养、森林康养为特色的健康养生福地，为勉县未来依托温泉资源发展康养产业定好基调。目前，我委正在起草《汉中市打造大健康产业集群实施方案》，要求加快发展特色康养，充分发挥汉中市生态宜居优势，推动养老服务与房地产、旅游等融合发展，大力发展旅居养老、康养小镇等康养服务新业态。待方案印发后，我委将及时联合文旅等相关部门同勉县卫健局，组成调研组前往温泉镇开展调查研究，通过实地考察、座谈交流，重点了解以九昱温泉为代表的康体疗养企业目前运营状况、存在问题和未来发展规划，研究“温泉+康养”融合创新发展的可行性路径，帮助勉县制定温泉康养示范基地的规划布局。

二、实施创新行动，助推融合增效

一是打好“康疗+文化旅居”组合拳。依托深厚的历史文化、

三国文化、秀美生态和温泉疗养资源，组合推出文化探源、民宿体验、温泉康疗等研学实践项目。在诸葛古镇、武侯祠等两汉三国文化遗迹常态化开展穿汉服、写汉字、学汉礼、住民宿、泡温泉等系列沉浸式体验活动。通过合作、联盟等形式，拓展丰富“养健游”载体，健全涵盖全生命周期的康养体系，建设一批主题鲜明、文化厚重、运行规范的国家级、省级精品示范点或基地，逐步形成“虹吸”效应。二是打造“中医+旅居康养”新模式。依托天然温泉等优势资源，打造一批特色医疗、疗养康复等康养产品、旅居度假产品。创新开展“来汉中旅游·享康养服务”活动，支持有条件的景区、度假区设立中医文化展示区，通过实物展示、互动体验等方式，向游客介绍汉中中医药资源、康养文化、旅居优势，推广中医康养产品；鼓励有资质的中医医疗机构在符合条件的酒店、特色民宿提供中医咨询、中医按摩、艾灸等康养服务，推动中医药产业与地方特色产业的深度融合。三是打响“康养+温泉”地标品牌。以勉县温泉为依托，不断挖掘天然古温文化蕴藏魅力，使温泉康养度假文化融入两汉三国文化和沔汉地域特色，形成以“天然古温泉，陕南第一汤”为核心，辐射并带动以九昱温泉、凤凰山、马鞍山为代表的温泉文化核心区；以刘家山虎头山花果林、漾家河古堰坝生态、水产养殖、千亩稻田园景观区，逐步打造汉上温泉文化带，提升温泉康养文化品位，建设温泉康养休闲文化小镇，提高知名度和美誉度。

三、坚持精准招商，强化项目支撑

紧紧围绕温泉康养主导产业，突出个性化、特色化需求，积极引进优质企业、优质项目，盘活闲置资源资产，持续壮大市场主体，着力打造温泉产业集群。一是**加强宣传推介**，制作招商宣传画册和重点项目推介手册，积极策划一批特色旅游活动，持续加大宣传推介力度，全方位展示勉县自然环境、三国文化、康养资源，并将勉县作为外地客商来汉实地考察的首选地，进一步扩大勉县知名度，提高企业来勉投资的合作意愿。二是**明确招商方向**，以九昱汉水、月亮湾等企业为中心，计划在周边建立一家康复医院，引导企业联动周边医疗机构、养老机构、医养机构，为患者或老人提供按摩、药浴、健康管理等康养服务，扩大服务范围。深入打造“中医+文旅”新模式，招引一批企业在周边配套中医馆、养生馆等设施，依托勉县西洋参、天麻等中药材资源，推出保健茶、中药饮片、香包、药枕等产品，免费提供艾灸、膏药等特色服务，吸引游客留在汉中。三是**加大招商力度**，主要采用“走出去+请进来”相结合的方式，由市级包抓领导带领市卫健委、勉县卫健局前往长三角、北京、西安等地区，围绕大健康产业链开展叩门招商；积极参加老博会等各类投促活动，举办好汉中市大健康产业发展恳谈会暨集中签约仪式，联合民政、工信、文旅等部门组织开展招商推介活动，借助这些平台全方位推介勉县资源优势和重点产业，签约一批健康食品、康养服务、健康管理、医药制造类项目落地勉县。由文旅部门重点围绕温泉康养民宿、温泉酒店、农旅体

验中心等方面，引进企业入驻勉县温泉镇，形成资源互通共享，共同补齐勉县发展温泉疗养产业的短板。

四、加强政策支持，完善要素保障

自医养结合工作开展以来，我们印发《“医养在汉中”中长期规划》，进一步明确医养结合机构在举办审批、税收、水电气、用地保障、人才培养方面的优惠政策；印发《汉中市长期护理保险试点工作方案》，通过在实施符合条件的医疗机构、养老机构、康养机构等实施长护保险制度，催生和促进汉中养老服务相关产业加快发展，为勉县打造温泉康养示范基地提供政策保障。目前，我委正在起草《汉中市打造大健康产业集群实施方案》，明确未来5年在医药制造、健康食品、康养服务、健康管理服务4个方面的目标任务和各部门在责任分工。方案通过后，我们将继续探索完善相关的优惠政策。

经过前期座谈走访，发现稳定的客流量是勉县打造温泉康养示范基地中亟需解决的问题，需要凝聚多方合力推动“旅游+康养”的发展模式，做好服务保障。一是成立重点项目推进工作专班，明确专人跟进项目建设情况，加强同企业的沟通交流，定期前往勉县开展项目督导检查，了解建设中存在的问题困难，提供好帮办服务，确保项目落到实处。二是配合市文旅局、勉县人民政府为勉县量身定制一条精品旅游线路，连贯市区内景点、武侯祠、诸葛古镇、温泉镇等，同时和省、市内旅行社开展合作，将温泉镇列为观光点之一，为当地带来人流量，促进

温泉康养产业增收。三是不断健全完善周边基础设施，发挥文旅、民政、市场监管、工信等部门联动作用，建议地方政府加大对勉县温泉康养产业的财政支持，在不破坏生态的前提下引导社会资本在周围修建养老机构、中药馆、特色餐饮、文化广场等配套设施，增强游客体验感。四是配合文旅部门、勉县开展文旅消费促进、文化惠民等计划，推出特惠商户折扣、消费满减、积分奖励兑换、票价优惠等惠民活动，吸引游客来勉县观光游玩的同时感受温泉疗养等养生服务。

最后，恳请您一如既往支持关心汉中大健康产业发展，多提宝贵意见和建议，支持汉中大健康事业迈上新的台阶。



(联系人：于洁，电话：2628802)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

政协提案答复函征求意见表

提案编号	第 115 号	承办单位	市卫健委
联系人	于洁	电 话	18729243862
提案题目	关于支持勉县打造温泉康养示范基地的建议		
对办理工作的评价“√”	A、 <input checked="" type="checkbox"/> 满意	B、基本满意	C、不满意
对答复函及办理工作的意见:			
满意			
提案者签名 (单位盖章)	周波	时间	2024.7.15.

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，表格前 5 项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室、市政协提案委。